

■经济法

## 基金会的税法规制初探

汪 鑫, 郑 莹

(武汉大学 法学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 汪 鑫 (1962-), 男, 湖北武汉人, 武汉大学法学院法律系副教授, 法学博士, 主要从事财税法研究; 郑 莹 (1979-), 女, 湖北潜江人, 武汉大学法学院法律系硕士生, 主要从事财税法研究。

[摘要] 基金会属于非政府、非营利性的社会团体, 其特性决定了其生存与发展与税法规制息息相关。因此, 税法对于基金会给予了包括所得税、商品税等各方面的税收优惠。但我国对于基金会的税收支持还显欠缺, 有待于进一步加强与完善。

[关键词] 基金会; 税法

[中图分类号] DF432 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2004)04-0541-05

### 一、基金会的界定及其在税法中的地位

关于什么是基金会, 至今还没有一个统一的定义。各国都有一些称为“基金会”而实际上不是基金会的团体; 而一些虽然名字不叫基金会(Foundation)却实际上是基金会的也为数不少。根据国务院1988年9月27日颁布的《基金会管理办法》第二条指出:“本办法所称的基金会, 是指对国内外社会团体和其它组织以及个人自愿捐赠资金进行管理的民间非营利性组织, 是社会团体法人。基金会的活动宗旨是通过资金资助推进科学研究、文化教育、社会福利和其它公益事业的发展。由国家拨款建立的资助科学的研究的基金会和其他各种专项基金管理组织, 不适用本办法。”将由国家拨款建立的资助科学的研究的基金会和其他各种专项基金管理组织排除在《基金会管理办法》适用之外, 是因为这种基金会并不是严格意义上的基金会, 它的经费来自政府的财政拨款, 基金列入国家年度财政预算; 机构属政府部门或者政府下属的事业单位; 工作人员是国家公务员或事业单位编制的干部; 基金会的任务由政府有关部门决定, 工作受政府有关部门检查及社会公众的监督; 基金会的领导由政府有关部门任命。这种基金会不受国务院发布的《基金会管理办法》及《社会团体登记管理条例》管理, 因为这种基金会不具有非政府性质, 也不是社会团体。

从税法的角度看, 税法对于基金会的存续和发展至关重要。因为基金会是非政府性、非营利性的社会团体。其非政府性使其不能像政府那样通过征税等手段获取资金、财产, 其非营利性, 使其不能通过以营利为目的的经营活动来获取收入。因此, 捐赠是基金会存续和发展的重要资金支持。税收法律法规通过对捐赠者应税所得额的扣除比率的限制可以直接影响到市场主体可能向基金会投入的多少, 从而影响基金会自身收入的多少, 进而关涉到基金会的存续和发展。

要有效地规制基金会的活动, 必须通过多种途径才能实现。其中法律规制是非常重要的, 而在诸多的法律规制中, 税法规制又举足轻重, 从国外基金会的发展历史看, 作为一种旨在资助教育、慈善、宗教等社会公益事业的非政府、非盈利的组织, 基金会在一定意义上就是税收政策的产物。

我国宪法虽然没有直接规定对于基金会的优惠政策,但明文规定,国家发展教育、科学、文化、医疗卫生等社会公共事业;鼓励集体经济组织、国家企业事业组织和其它社会力量依照法律规定举办各种公共事业。例如,我国宪法第 21 条规定:国家发展医疗卫生事业,发展我国现代医药和我国传统医药,鼓励和支持农村集体经济组织、国家企业事业组织和街道组织举办各种医疗卫生设施,开展群众性的卫生活动,保护人民健康。这些宪法规定为基金会的税收优惠政策提供了宪法依据。

因此,基金会在税法上一般被赋予免税的资格。免税资格的取得一般有三种方式:一是基金会注册时,免税待遇自动生效。二是注册与申请相结合,注册后,必须向税务部门提出申请,才能得到某项优惠政策。三是自动免税制度与特殊自由裁量权制度相结合的方式。属于税法列明的基金会,自动享受免税待遇,其它慈善或互助型的基金会每年都必须申请免税。有权税务部门对基金会的年度税务表进行审核,决定他们是否有资格继续享受免税待遇。如果该税务部门认为某基金会在某年中失去免税资格,就会向其征税。但如果基金会在下一年度能符合免税的条件,其免税资格将得到恢复<sup>[1]</sup>(第 147 页)。

对于一些基金会,其存在不是为了公益事业,而仅仅是为了逃避税收;另一些基金会仅把很少的资金投入公益事业,甚至不把资金投入公益事业;为保持基金会的公益性,许多国家制定了年度最低限度支出(MAE)的规定。基金会必须将其收入使用分配以达到免税目的,并制定年度最低限度支出报告。美国法律汇编第 508 条第(e)项规定,基金会每年收入中,有一定比例必须分配掉,分配的意思是拿出去为公众谋福利。凡未分配的部分,因与设立的目的不合,不得享受免税权利。最高比率的 MAE 在澳大利亚,基金会每年必须将募集资金的 85% 支付给福利机构,才能保持这种免税资格<sup>[1]</sup>(第 148 页)。在其它国家,免税资格要求的 MAE 比率不尽相同。新加坡要求 MAE 至少占捐赠和收入的 80%;韩国要求 MAE 占全部贷款和服务支出的 50% 以上;日本要求 MAE 最少占商业收入的 50%<sup>[2]</sup>(第 149 页)。但过高的年度支出规定限制基金会运用资金的灵活性,不能积累资金以扩大日后的资助能力。我国虽然规定基金会每年按其宗旨用于资助活动的基金数额不得少于年末基金余额的 10%,但这个标准与基金会的税收减免无关。

## 二、关于基金会的所得税法问题

### (一) 基金会的所得

随着我国改革开放的不断深入向前发展和政府机构改革的不断向前推进,国家将会把越来越多的本来由政府管理的事务以职能划分和资金支持的方式移交给社会团体和民间组织来管理,这将给我国社会团体和民间组织的发展带来空前的机遇,因此,国家拨款成为基金会基金的来源之一。除此之外,基金会基金的来源还应包括:“基金会其它方面的收入”。综合国务院 1988 年颁布实施的《基金会管理办法》中关于基金会基金来源的第七条,基金会基金的来源可表述为:1. 政府专项拨款;2. 国内外政府机构、企事业单位、社会团体和其他组织以及个人自愿捐赠的资金;3. 基金存入金融机构收取的利息;4. 购买债券、股票等有价证券获取的收益;5. 其它方面的收入。上述我国基金会的收入可分为两大类,即应税收入和非应税收入。其中,应税收入是指应当缴纳所得税的各种营业性收入,包括生产经营收入和投资收入(如股息、利息等);非应税收入是指不在征税范围之内的财政拨款以及其他可享受免税待遇的收入(如国内外政府机构、企事业单位、社会团体和其他组织以及个人自愿捐赠的资金)。

### (二) 基金会拨款收入的税法问题

如前所述,一些基金会能够取得国家的财政拨款,该拨款不属于应税所得,就像各级政府的拨款所得不属于应税所得,因而不需要纳税一样。实际上,无论是企业所得税抑或公司所得税,主要都是对公司或者企业征收的,当然,对于从事经营活动的其它主体,同样可以征收企业所得税。由于基金会的拨款所得不是营利性收入,因此,不是企业所得税的应税所得,不应纳税。

### (三) 关于基金会的捐赠所得的税法规制

在基金会的诸多收入中,捐赠收入是非常大的一个进项,因此各国税法对于捐赠收入的规定也相对

较多,并形成了基金会的“捐赠税收”问题。在与基金会有关的捐赠活动中,可能涉及到三个方面的关系,以及三个方面的税收政策和税收立法:其一,涉及到基金会接受捐赠和使用捐赠资财的税收;其二,涉及到捐赠者所捐赠资财的税收问题;其三,涉及到基金会再把受赠资财转给其它主体时,其它主体接受和使用资财的税收问题。对于上述三类主体,即捐赠者、受赠者(基金会)、受益者(接受基金会转来的受赠资财的主体)的捐赠的支出或收入,国家一般都是给予税收优惠的。

对于捐赠者的捐赠支出,能否获得减免税,以及在多大范围内获取减免税,取决于三个因素:捐赠者的性质,捐赠类型,受赠者的身份。就我国的税法规定而言,对个人和企业捐赠部分从应税所得额中扣除的比率给予了不同的限制;而且并非只要是捐赠支出就可以从应税所得额中扣除,必须是公益、救济性的捐赠,捐赠的对象必须是我国税法规定可以接受捐赠的社会团体,才允许在法定的限额内扣除。

根据《企业所得税暂行条例》的相关规定,纳税人用于公益、救济性的捐赠在年度应纳税所得额3%以内的部分准予税前扣除。也就是说,企业捐赠款物的金额如果超过企业当年税前利润的3%,超额部分仍需缴纳企业所得税。例如,某企业2000年度实现利润100万元,企业所得税税率为33%,如果其不进行捐赠活动,其应纳所得税税额为33万元。进行捐赠的扣除比例为3%,也就是说,如果捐赠超过3万元,也仍只有3万元可以免税,其余97万元仍要缴税。这样就形成企业捐赠越多,纳税额就越多的矛盾,从根本上影响了企业公益捐赠的积极性。

3%的免税规定,只有在捐赠给特定对象时才能适用。因为,按照《企业所得税暂行条例实施细则》第十二条规定:《暂行条例》所说的“公益、救济性的捐赠”,是指纳税人通过中国境内非营利的社会团体、国家机关向教育、民政等公益事业和遭受自然灾害地区、贫困地区的捐赠。纳税人直接向受赠人的捐赠不允许扣除。前款所称的社会团体,包括中国青少年发展基金会、希望工程基金会、宋庆龄基金会、减灾委员会、中国红十字会、中国残疾人联合会、全国老年基金会、老区促进会以及经民政部门批准成立的其它非营利的公益性组织。

企业进行公益、救济性的捐赠,在年度应纳税所得额3%以内的部分,准予扣除。近两年来在政策上又有一些突破。例如,2001年,国家税务总局出台政策规定,企事业单位、社会团体和个人等社会力量通过非营利的社会团体和国家机关向农村义务教育的捐赠,准予在缴纳企业所得税和个人所得税前的所得额中全额扣除。但在全局上仍以3%为一般,以全额免除为例外。

依据我国《个人所得税法》第六条第二款的规定:个人将其所得对教育事业和其他公益事业捐赠的部分,按照国务院有关规定从应纳税所得中扣除。为了把这一规定具体化,《个人所得税法实施条例》第24条规定:个人将其所得对教育事业和其他公益事业的捐赠,是指个人将其所得通过中国境内的社会团体、国家机关向教育和其它社会公益事业以及遭受严重自然灾害地区、贫困地区的捐赠。捐赠额未超过纳税义务人申报的应纳税所得额30%,可以从其应纳税所得额中扣除。可见,在个人所得税领域,仍然强调在确定纳税主体的计税依据时,可以扣除的捐赠必须是间接捐赠,且必须是公益性、救济性的捐赠。这与上述的企业所得税法的有关规定是一致的。只是在扣除限额方面,与企业所得税法的规定不同。

#### (四)关于基金会的经营性活动所得的税法规制

根据我国的《企业所得税暂行条例》等规定,凡经依法注册、登记的事业单位和社会团体,其取得的生产经营所得和其它所得,应一律按有关规定,征收企业所得税。亦即基金会除了非应税收入以外的一切收入,都应当并入收入总额依法纳税。应当说,这是对基金会征税的一般原则,同对于企业的一般要求是一样的。上述原则表明,当基金会存在营利性收入时,我国税法也是对其视同一般的企业来对待的。此外,由于基金会在根本上毕竟还有一些不同于企业的特殊之处,因此在税法上也应体现出这种特殊性。这主要体现为有关对基金会收入免税的一些规定。我国目前可以享受免税待遇的基金会收入主要包括各种财政性资金收入和社会各界的捐赠收入。

根据国家和基金会章程的规定,基金会按照运作模式的不同可从基金本金的增值收入部分中按一定比例提取或将社会各界捐赠资金的全部增值收入作为基金会留用的自有资金,主要用于维持基金会基本生存的专职工作人员工资、福利方面的支出和日常办公费用的支出。从实际情况来看,基金会这些

方面的收入才属于基金会自己的收入。基金会留用的资金往往十分有限,扣除各项基本开支后,并无多少剩余。因此,对经营收益,基金会应将其用于补偿福利服务的成本,或用于基金会的发展建设,必须保证其非营利性。同时,在税收减免方面适当规定,既不损害其他营利性企业的经营,又要让基金会享受一定的优惠政策。在澳大利亚,如果商业收入用于非营利目的,就可以享受免税待遇,在日本情况大致相似,公益性公司的收入如果用于发展该公司的业务时,可免税 20%,不享受免税的商业收入征税时按优惠税率 27% 征收,而不是按通常的 37.5% 的税率征收<sup>[1]</sup>(第 147 页)。

#### (五)关于基金会的投资性所得的税法规制

国家税务总局于 1999 年 2 月 25 日下发了《关于基金会应税收入问题的通知》,该通知规定,凡按照国务院颁布的《基金会管理办法》,经中国人民银行批准成立,向民政部门登记注册的基金会,并按照中国人民银行《关于进一步加强基金会管理的通知》等有关法规的规定,开展社会公益活动的非营利性基金会,包括推进科学的研究的,文化教育事业的,社会福利性和其它公益事业等基金会,对这些基金会在金融机构的基金存款取得的利息收入,暂不作为企业所得税应税收入;对其购买股票、债券(国库券除外)等有价证券所取得的收入和其他收入,应并入应纳企业所得税收入总额,照章征收企业所得税。未按照《基金会管理办法》批准成立,进行管理的其他各种基金管理组织,不适用本通知。

各国对于投资收入的免税收入规定各不相同,投资收入包括股息、利息、房租收入、特许权和出让的资金收益。在日本,投资收入是被列入免税范围的。在菲律宾,股息收入是免税的<sup>[1]</sup>(第 146 页)。在韩国,股息和利息需要征税,如果利息在五年之内不提取并且用于非营利目的,可免税 50%<sup>[1]</sup>(第 147 页)。

### 三、关于基金会的商品税的税法规制

#### (一)有关基金会的增值税的规定

根据国务院于 1993 年 12 月发布的《中华人民共和国增值税暂行条例》,以及财政部发布的该条例的《实施细则》的规定,增值税的纳税义务人为在我国境内销售货物或者提供加工、修理修配劳务以及进口货物的单位和个人,而上述的单位包括国有企业、集体企业、私有企业、股份制企业、其他企业和行政单位、事业单位、军事单位、社会团体及其他单位。因此,基金会如果从事增值税的应税活动,也应当按照法律的规定缴纳增值税。另外,直接用于科学研究、科学实验和教学的进口仪器、设备,免征增值税。这是对科研、教学机构的一种税收优惠,使得作为销售的最后一个环节的教学、科研机构,可以直接享有税收上的好处。但基金会的活动宗旨是通过资金资助推进科学的研究、文化教育、社会福利和其它公益事业的发展,往往不直接参与科学的研究。因此,就我国来说,基金会在增值税方面是没有税收优惠的。基金会是公益性的社会团体,从事的是非盈利性的社会公益活动,对其创办的经济实体,在增值税方面国家应给基金会以宽松的政策,以鼓励和扶持我国社会公益和慈善事业的发展。世界上其它国家通常做法是给予基金会一个优惠的增值税率。例如,如果增值税的总体税率是 20%,那么给公益组织的特别税率可能是 6%—10%。

#### (二)有关基金会的关税的规定

由于基金会一般不从事生产经营活动,其进口的货物主要是用于自身的消费,或者是用于公益事业,因此,对于基金会的关税往往有优惠。例如,在税收减免方面,税法规定,外国政府、国家组织无偿赠送的物资,经海关审查无讹,可以免税,而事实上,这些无偿赠送的物资,很大部分是赠给基金会的。如根据中华人民共和国海关总署令 2001 年第 90 号《中华人民共和国海关关于〈扶贫、慈善性捐赠物资免征进口税收暂行办法〉的实施办法》,自 2002 年 1 月 1 日起,对国务院有关部门和各省、自治区、直辖市人民政府,以及从事人道救助和发展扶贫、慈善事业为宗旨的全国性的社会团体(包括中国红十字会总会、全国妇女联合会、中国残疾人联合会、中华慈善总会、中国初级卫生保健基金会和宋庆龄基金会)负责接收的由境外捐赠人无偿捐赠的直接用于扶贫、慈善事业的物资免征进口关税和进口环节增值税,并免征监管手续费。

另外,在消费税的问题上,对于基金会的消费是否纳税,各国立法不同。有的国家规定只要是为了社会公益的基金会就可以免征消费税,但这种宽松的消费税制,容易导致偷逃税收。有的国家规定,为了社会公益的消费免征消费者税,而为了会员利益的消费则要缴纳消费税。对此,澳大利亚采取了退税的办法,即基金会购买物品与其它社会组织一样都要缴纳消费税,与其它社会组织不同的是,基金会可以退税。每个月基金会的财务人员要交一张表格给政府,政府对基金会的开支进行审核之后决定是否退税<sup>[1]</sup>(第282页)。我国则无关于基金会消费税的特别规定。

综上所述,我国应当加快基金会税收的制度化,明确规定申请减免税的条件,减免的范围。现在比较确定的是,捐助者的捐款收入不用缴纳所得税。需要明确的是,基金会的收入特别是一些经营性项目的收入,是否需要纳税。对经营项目的收入,则应当按照税种区别对待;在资源税层次,视同企业经营;流转税层次,既考虑到基金会的特殊性,又不能给企业造成事实上较大的不平等,应给予一定范围内的税收优惠;对经营收益,基金会如果将其用于补偿福利服务的成本,用于服务于基金会的宗旨的非营利性目的,则应当免交所得税。另一个将来要研究的是遗产税,这对激励捐赠人有着明显的作用,也应当对捐赠资产实行免税。

#### [参 考 文 献]

- [1] 吴忠泽,李 勇,刑 军. 发达国家非政府组织管理制度[M]. 北京:时事出版社,2001.
- [2] 杨 团. 美国的非营利组织与基金会[J]. 21世纪,1995,(6).
- [3] 张守文. 略论对第三部门的税法规制[J]. 法学评论,2000,(6)

(责任编辑 车 英)

## Tentative Study on Tax Law Regulation on Foundation

WANG Xin, ZHENG Ying

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biographies:** WANG Xin (1962-), male, Doctor & Associate professor, Wuhan University Law School, majoring in tax law; ZHENG Ying (1979-), female, Graduate, Wuhan University Law School, majoring in tax law.

**Abstract:** Foundation is non-government, non-profit caste, which determines the tax law is very important to its survival and development. This article try to make it clear that the tax rules of foundations should be different from that of enterprises on the basis of the character of foundations, and tax advantage should be given to the foundation. Besides, this article also discusses and comment on some tax rules of foundations.

**Key words:** foundation; tax law